

Нет магии сильнее, чем магия слов

Земляк мозырян Константин Былинский стоял у истоков формирования современного русского языка и дружил с Юрием Левитаном.

Заметный след в истории науки оставили многие уроженцы Мозырщины. Среди них профессор-лингвист Константин Былинский, к сожалению, почти забытый на родине. Его деятельность не получила должного освещения в мемуаристике, публицистике, энциклопедиях. Мы, энтузиасты изящной словесности, решили восполнить этот пробел и начали большую поисковую работу по сбору материалов о знаменитом ученом. Были исследованы документы, представленные Национальной библиотекой Беларуси, российскими библиотеками. Обращались также к воспоминаниям людей, близко знавших нашего земляка и работавших с ним, к личным архивам его родственников.

Константин Иакинфович Былинский родился 10 августа 1894 года в селе Михалки Мозырского уезда Минской губернии — на это указывает и большинство источников. Но правнук брата ученого Богдан Майоров, обратившийся в Национальный исторический архив Беларуси, в метрических книгах Оздомичской церкви 1888 — 1897 годов нашел запись о рождении и крещении своего предка: село Оздомичи Мозырского уезда.

Родители Былинского были людьми высокообразованными для своего времени. Отец Иакинф Петрович Былинский — протоиерей, настоятель Свято-Троицкой церкви, одновременно состоял в должности законоучителя Мозырской гимназии. Мать Александра Андреевна Перепечина окончила Паричское женское святой Марии Магдалины училище духовного ведомства, умерла при родах последнего ребенка, который и сам пожил недолго. Иакинф Петрович остался один с несовершеннолетними сыновьями, старшим из которых был Константин.

Девятилетним мальчиком Константин поступил в Мозырскую гимназию, которую окончил с золотой медалью в 1912 году и поступил на историко-филологический факультет Варшавского университета. После первого курса перевелся в Императорский Московский университет, тоже с отличием окончил историко-филологический факультет и стал преподавателем русского языка и литературы в Московском археологическом институте. Тогда же, в 1916 году, началась его научная и педагогическая деятельность.

После Великой Октябрьской революции Константину Иакинфовичу, как и другим лингвистам, пришлось решать важную задачу искоренения неграмотности. Необходимо было выработать методику преподавания русского языка для взрослой аудитории, учитывая типы школ: кроме рабфаков, существовали совпартшколы, общеобразовательные и школы главполитпросвета, рабочие университеты. Былинский отдавал все силы работе по приобщению широких масс к культуре и грамоте. С начала 20-х годов прошлого века он преподавал русский язык на Пречистенском рабфаке, тогда

самом крупном в Москве, вел занятия в вечернем рабочем университете при 2-м МГУ, где возглавлял методическую предметную комиссию по русскому языку.

Возможно, в этот период его жизни происходит одно из важных событий — женитьба на Евгении Синебрюховой. В 1923 году у них родился сын, которого тоже назвали Константином. Семья для Константина Иакинфовича имела огромное значение: у него было трое братьев, с которыми он поддерживал отношения, — Георгий, Григорий и Иван. Они переписывались, встречались в родительском доме в Мозыре, вместе отдыхали в Геленджике.

С 1931 года Константин Былинский занимал руководящие должности в главных учебных заведениях Москвы: заведовал кафедрами русского языка и литературы во Всесоюзной плановой академии, на Центральных газетных курсах при ЦК ВКП(б). Позже, в 1939 году, был включен

в состав правительственной комиссии по упорядочению орфографии и пунктуации русского языка, а затем — в состав подкомиссии, подготовившей четыре редакции "Свода орфографических и пунктуационных правил".

В годы Великой Отечественной войны Константин Былинский редактировал сводки Совинформбюро

В то же время он приходит к выводу о необходимости создания специальной дисциплины по основам и методике литературной обработки текста. Когда в 1941 году создается редакционно-издательский факультет Московского полиграфического института, Былинский заведует кафедрой редактирования. В 1944 году вышла его первая книга по ли-

тературному редактированию "Основы и техника литературной правки", в 1948 году — "Основы литературного редактирования и правки газетного материала". Всего в обширном лингвистическом наследии Константина Былинского более 150 работ: пособия, справочники, научные публикации. Вместе с Дитмаром Розенталем он считается родоначальником направления практической стилистики.

В июне 1952 года, когда в МГУ имени М. В. Ломоносова был организован факультет журналистики, Былинский назначен завкафедрой стилистики. Руководил ею до конца жизни. Константин Иакинфович считал, что "...газетный язык не допускает вычурности, но простота требует подлинного мастерства". Этому мастерству он учил своих слушателей, борясь против сухости языка, обеднения его, невыразительности, неграмотности.

А студенты называли стилистику былинской. Они даже песню сочинили: "Эх, стилистика, эх, былинстика, для меня она каблистика. При стилистике правка легкая, но пусть стилистику возьмет нелегкая".

Услышав ее, Константин Иакинфович долго и зарзительно смеялся, потом сказал: "А, видите, признают мошенники: "При стилистике правка легкая". Это-то мне и надо. Придумают же — "былинстика".

Профессор факультета журналистики МГУ В. А. Ковалев вспоминал, что Константин Иакинфович обладал колоссальными знаниями. "Он мог говорить о типографских машинах и методах продления человеческой жизни, об отличиях японской музыки от европейской и манере игры киноактера Конрада Вейта, о сходстве и различии между Москвой настоящего и прошлого и о новинках современной литературы, советской и зарубежной. Когда мы думаем о лекциях, о нашей учебной и педагогической работе, то мысленно каждый из нас советуется с Константином Иакинфовичем, вспоминая о нем с радостью и благодарностью".

Нина ТЮЛЕНЕВА,
библиотекарь Мозырской
центральной библиотеки
имени А. С. Пушкина



Константин Иакинфович Былинский



Студент Константин Былинский (первый слева), Евгения Синебрюхова (вторая справа в нижнем ряду). Мозырь, 1914 г.